

GEMEINDE SITTENSEN
LANDKREIS ROTENBURG (WÜMME)

PROTOKOLL

über die 15. Sitzung des Rates der Gemeinde Sittensen
am Donnerstag, den 12.09.2024
im Tagungsraum der Samtgemeinde Sittensen, Am Markt 9 in Sittensen

Anwesend:

Vorsitzende/r

Herr Diedrich Höyns

Mitglieder

Herr Klaus Brodersen

Herr Uwe Carstens

Herr Alfred Flacke

Herr Ingo Hillert

Herr Arne Hinniger

Herr Klaus Huhn

Herr Simon Miesner

Herr Thomas Miesner

Herr Marco Nack

Frau Martina Nack

Frau Antje Pauleweit

Herr Hans-Jürgen Sausmikat

Herr Jörg Schuschke

Frau Nicole Totzek

Gemeindedirektor

Herr Jörn Keller

stellv. Gemeindedirektor

Herr Jörg Schmidtchen

Protokollführer

Frau Bettina Müller

Abwesend:

Mitglieder

Herr Hartmut Goebel

Herr Jan Hensel

Tagesordnung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden
- 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 3 Feststellung der Tagesordnung
- 4 Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 16. Mai 2024
- 5 Bericht des Bürgermeisters und des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten
- 6 Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses

7	Beantwortung schriftlicher Anfragen an den Rat	
8	Sachstandsbericht Nord IV	
9	Sachstandsbericht Wohnmobilstellplatz	
10	Grundstücksvergabe "Zum Fahnenholz"	
11	Straßenbeleuchtung Schaltzeiten	
12	Übertragung der Selbstverwaltungsaufgabe der Archivierung an die Samtgemeinde Sittensen gemäß § 98 NKomVG	Si/135/2024
13	Wegenutzungsverträge mit der EWE NETZ GmbH (Strom und Gas)	Si/137/2024
14	Antrag des Golfclub Königshof Sittensen; Umstellung Bewässerungssteuerung	Si/122/2024
15	Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Verkleidung Stromverteiler und Erneuerung Fenster	Si/125/2024
16	Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Sanierung eines Reitplatzes	Si/126/2024
17	Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Erneuerung Fassadenlichtplatten	Si/127/2024
18	Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Brüstungsgeländer um Reitplatz	Si/128/2024
19	Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Verkehrsberuhigung L130/142 im Zuge der Ortsdurchfahrt	Si/129/2024
20	Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Sonnenschutz für Spielplätze	Si/130/2024
21	Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Änderung der Geschäftsordnung	Si/132/2024
22	Anfrage Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP zu den Grundsteuerar- ten A und B	Si/133/2024
23	Antrag der Anwohner der Straßen Mondstieg, Unterm Regenbogen, Sterntalerweg, Sonnenblick und Wolkenstieg - Aufhebung Ratsbeschluss vom 08.02.2024 bezüglich Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches - Erarbeitung alternativer Möglichkeiten zur Verkehrsberuhigung unter Einbeziehung der Interessen der Anwohner	Si/134/2024
24	Fragen und Anregungen	
25	Einwohnerfragestunde	

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden

Bürgermeister Höyns eröffnet um 19.00 Uhr die Ratssitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

zu 3 Feststellung der Tagesordnung

Der Verwaltungsausschuss hat die Absetzung des vorgesehenen TOP 21 „Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Meinungsbildung zur Gestaltung des Marktplatzes“ empfohlen. Der Rat schließt sich dem einstimmig an.

Der Vorsitzende stellt die geänderte Tagesordnung fest.

zu 4 Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 16. Mai 2024

Gegen Form und Inhalt des Protokolls über die öffentliche Sitzung vom 16. Mai 2024 werden keine Einwände erhoben. Das Protokoll wird bei zwei Enthaltungen genehmigt.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters und des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten

Waldheim-Osteufer

Der Wasserverband hat die Arbeiten an der Wasserleitung abgeschlossen. Abschließend wurde in einem gemeinsamen Projekt eine neue Asphaltdecke aufgebracht.

Oberflächenentwässerung

Die Starkregenereignisse der letzten Wochen haben das Entwässerungssystem teilweise überlastet. In vielen Bereichen sind Maßnahmen erforderlich. Dringender Handlungsbedarf besteht an der Entwässerungsleitung im Bereich KGS/Reitverein/Eckerworth/Grünland in Richtung Autobahn (ca. 1 km Länge, rd. 2.000 € pro lfd. Meter). Die Oberflächenentwässerung ist grundsätzlich zu thematisieren.

1.000 Jahre Sittensen

Bürgermeister Höyns bedankt sich bei allen Helfern, Mitwirkenden und Unterstützern der 1.000-Jahr-Feier. Die gebotenen Aktionen wurden von der Öffentlichkeit sehr gut angenommen; die Resonanz ist durchweg positiv. Es ist zu überlegen, ob einzelne Aktionen wiederholt werden können (z.B. Weinfest). Nach Auffassung des Bürgermeisters sollte über die zukünftige Nutzung der Flächen Mühlen- teich/Heimathaus nachgedacht werden.

zu 6 Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses

Wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses werden nicht vorgetragen.

zu 7 Beantwortung schriftlicher Anfragen an den Rat

Hanna Nack fragt nach der Einrichtung eines Halteverbotes für Camper an der Streuobstwiese an der Mühlenstraße bzw. Festsetzung von „Benimmregeln“ für diesen Bereich. Gemeindedirektor Keller verweist zunächst auf TOP 9 „Sachstandsbericht Wohnmobilstellplatz“. Die Festsetzung von Verhaltensregeln und Einschränkungen für Camper sind zu prüfen.

zu 8 Sachstandsbericht Nord IV

Der Kauf der Flächen zwecks Ausweisung eines Gewerbegebietes ist nahezu abgeschlossen. Das Auftaktgespräch zur Bauleitplanung hat stattgefunden. Es ist abzuwarten, ob eine Vorstellung in der nächsten Ratssitzung möglich ist. Wahrscheinlich wird dies erst in 2025 erfolgen.

zu 9 Sachstandsbericht Wohnmobilstellplatz

Die Gemeinde ist seit längerem auf der Suche nach einem alternativen Standort. Bürgermeister Höyns informiert, dass der Fokus derzeit auf den Kampweg (Fläche neben dem Regenrückhaltebecken) gerichtet ist. Man befindet sich in Gesprächen mit einem Interessenten für den Betrieb eines Wohnmobilstellplatzes. Ein Vorgespräch mit dem Landkreis wurde bereits geführt. Voraussetzung für die Nutzung der ins Auge gefassten Fläche ist die Anpassung des Bebauungsplanes.

zu 10 Grundstücksvergabe "Zum Fahnenholz"

Die erste Vergaberunde ist abgeschlossen. Es konnten bisher nur wenige Grundstücke verkauft werden. Im Verwaltungsausschuss hat Herr Keller bereits den Vorschlag geäußert, ein weiteres Vergabeverfahren zu starten und den Bewerberkreis wieder auf Interessenten aus der Samtgemeinde Sittensen zu beschränken.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Eröffnung eines weiteren Vergabeverfahrens für die Vermarktung der freien Grundstücke im Baugebiet „Zum Fahnenholz“. Der Bewerberkreis wird auf Interessenten aus der Samtgemeinde Sittensen beschränkt.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 11 Straßenbeleuchtung Schaltzeiten

Im Rahmen der drastischen Energiepreiserhöhung in 2023 hatte der Rat eine Kürzung der Schaltzeiten für die Straßenbeleuchtung beschlossen (Beleuchtung von 05.30 Uhr morgens bis 23.30 Uhr abends). Es liegen nun Anfragen vor, die Schaltzeiten wieder wie vor der Kürzung zu erweitern (Beleuchtung von 05.00 Uhr morgens bis 01.00 Uhr nachts). An einer flexiblen Steuerung der Straßenbeleuchtung (z.B. besondere Zeiten am Wochenende) wird derzeit gearbeitet.

Herr Hinniger fragt nach dem Stand der LED-Umstellung. Hierzu ist der Bauhofleiter zu befragen. Bürgermeister Höyns verweist auf den regelmäßigen Ansatz im Haushalt zur sukzessiven Umrüstung. Die Umstellung der Steuerungstechnik erfolgt bereits in den Neubaugebieten. Eine grundsätzliche Umrüstung der Schalttechnik ist 2025 vorzunehmen.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Änderung der Schaltzeiten der Straßenbeleuchtung. Damit ist die Straßenbeleuchtung um 01.00 Uhr nachts abzuschalten und ab 05.00 Uhr morgens einzuschalten.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 15 Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Verkleidung Stromverteiler und Erneuerung Fenster Vorlage: Si/125/2024

Der Reitverein Sittensen und Umgebung e.V. beantragt einen Zuschuss für die Verkleidung des Stromverteilers und der Erneuerung von Fenstern im Schulungsraum. Gemäß Handreichung kann ein Zuschuss in Höhe von 5 % der Investitionssumme (8.425 €) gewährt werden.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, den Antrag zur Beschlussvorbereitung an den Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales zu verweisen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 16 Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Sanierung eines Reitplatzes
Vorlage: Si/126/2024

Für die Sanierung des Reitplatzes beantragt der Reitverein Sittensen und Umgebung e.V. einen Zuschuss von 5 % von den voraussichtlichen Kosten in Höhe von 20.396 €.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, den Antrag zur Beschlussvorbereitung an den Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales zu verweisen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 17 Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung; Eneuerung Fassadenlichtplatten
Vorlage: Si/127/2024

Der Reitverein Sittensen und Umgebung e.V. beantragt einen Zuschuss für die Erneuerung der Fassadenlichtplatten in Höhe von 5 % gemäß der Verwaltungshandreichung zur geplanten Investition in Höhe von 9.287 €.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, den Antrag zur Beschlussvorbereitung an den Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales zu verweisen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 18 Antrag Reitverein Sittensen und Umgebung: Brüstungsgeländer um Reitplatz
Vorlage: Si/128/2024

Der Reitverein Sittensen und Umgebung e.V. beantragt für Brüstungsgeländer um den Reitplatz einen Zuschuss gemäß der Handreichung (5. % von 24.097 €).

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, den Antrag zur Beschlussvorbereitung an den Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales zu verweisen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 19 Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Verkehrsberuhigung L130/142 im Zuge der
Ortsdurchfahrt Vorlage: Si/129/2024

Die Ratsgruppe beantragt zu prüfen, ob die Einrichtung einer Tempo 30-Zone im Verlauf der Ortsdurchfahrt möglich ist. Zu beachten ist, dass diese Strecke als Zuwegung zur Grundschule und zwei Kindertagesstätten dient. Hinzu kommt das Pflegeheim an der Scheeßeler Straße. Herr Hillert verweist auf die Regelungen der Straßenverkehrsordnungen, welche den Kommunen Einflussmöglichkeiten für die Einrichtung von verkehrsberuhigenden Maßnahmen gibt. Die Verwaltung sollte die Voraussetzungen prüfen. Der Verwaltungsausschuss hat die Zustimmung empfohlen.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beauftragt die Verwaltung, die Möglichkeiten/rechtlichen Voraussetzungen zur Verkehrsberuhigung der L130/L142 der Scheeßeler Straße ab Einmündung Königshofallee und Bahnhofstraße bis zur Einmündung Hamburger Straße durch Einführung einer Tempo 30-Zone zu prüfen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 20 Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Sonnenschutz für Spielplätze
Vorlage: Si/130/2024

Herr Sausmikat stellt den Antrag vor. Zum Schutz der Kinder und Familien sollten die Sittenser Spielplätze mit Sonnensegeln als Hitzeschutz ausgestattet werden. Hierfür beantragt die Gruppe die Einstellung von Haushaltsmitteln für die Jahre 2025 – 2028. Herr Sausmikat erklärt, dass der Betrag von 4.000 € pro Jahr geschätzt worden ist.

Herr Flacke erinnert an die bereits erfolgte Thematisierung im Planungsausschuss. Es ist damit zu rechnen, dass Sonnensegel auf öffentlichen Spielplätzen dem Vandalismus zum Opfer fallen werden, da hier keine Aufsicht wie z.B. im Freibad möglich ist. Herr Flacke regt an, alternativ Haushaltsmittel für zusätzlich Bepflanzungen freizugeben. Herr Hillert gibt die Wartezeit zu bedenken, bis ein Baum genügend Schatten werfen wird. Es werden weitere Einwände gegen die Aufstellung von Sonnensegeln geäußert. Herr Sausmikat plädiert für eine versuchsweise Aufstellung von z.B. zwei Sonnensegeln, um ein Zeichen zu setzen. Ebenso könnten Sonnensegel gesetzt werden, bis Bäume die erforderliche Größe für einen ausreichenden Schattenwurf erreicht haben.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, den Antrag zur beschlussvorbereitenden Beratung an den Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales zu verweisen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

zu 21 Antrag Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP: Änderung der Geschäftsordnung
Vorlage: Si/132/2024

Die Beteiligung von Einwohnern an den Ratssitzungen hat nach Auffassung der Ratsgruppe im Vergleich zur vorherigen Legislatur stark abgenommen. Herr Hillert verweist auf die dem Antrag anhängende Zusammenstellung von Anfragen und Wortbeiträgen. Um das Interesse an der Ratsarbeit und die Anzahl der Anfragen wieder zu erhöhen, beantragt die Gruppe eine weitere Einwohnerfragestunde zu Beginn der Ratssitzung einzuführen. Weiterhin soll der TOP „Beantwortung schriftlicher Anfragen...“ um mündliche Anfragen erweitert werden. Diese Regelungen sollen entsprechend auch für Ausschüsse gelten.

Herr Miesner sieht die aktuellen Beteiligungsmöglichkeiten als ausreichend an. In den Ausschusssitzungen sollte weiterhin situationsabhängig über Sitzungsunterbrechungen entschieden werden. Herr Miesner spricht sich gegen eine Änderung der Geschäftsordnung aus.

Zur Reduzierung der Anfragen etc. merkt Bürgermeister Höyns an, dass Herr Hillert selbst vor seiner aktiven Ratsarbeit Verfasser zahlreicher Anfragen (schriftlich als auch in der Einwohnerfragestunde) gewesen ist. Dies erkläre anteilig die Veränderung. Eine Einwohnerfragestunde zu Beginn der Sitzung ist nach Meinung von Herrn Höyns nicht hilfreich. Hier geführte Wortbeiträge könnten die Neutralität der Beschlüsse des Rates beeinflussen. Der Rat sollte der Empfehlung des Verwaltungsausschusses folgen.

Nach Einschätzung von Herrn Sausmikat ist keine Beeinflussung der Beschlüsse zu befürchten. Er sieht es als Zeichen der Demokratie, Zuhörern das Wort zu geben.

Herr Huhn lehnt eine Änderung der Geschäftsordnung ebenfalls ab. Eventuell könnte zukünftig die Beteiligung von Zuhörern in den Fachausschüssen im Rahmen der Geschäftsordnung mit mehr Wohlwollen ausgeschöpft werden.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen lehnt den Antrag der Gruppe Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP auf Änderung der Geschäftsordnung ab.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	9
Nein:	5
Enthaltung:	1

zu 22 Anfrage Bündnis90 Die Grünen/WFB/FDP zu den Grundsteuerarten A und B
Vorlage: Si/133/2024

Die Ratsgruppe bittet um Informationen zur Grundsteuerreform.

Eine Simulation für die Gemeinde Sittensen zur Berechnung des Gesamtvolumens der Steuerarten A und B bei unveränderten Hebesätzen sowie einen Vergleich der Einnahmen 2024/2025 gibt es bisher nicht.

Eine aufkommensneutrale Veranlagung der Grundsteuern ist auch das Ziel des Bürgermeisters. Mit Veränderungen muss jedoch gerechnet werden. Herr Höyns hofft, dass sich die Gesamteinnahmen nicht reduzieren.

zu 23 Antrag der Anwohner der Straßen Mondstieg, Unterm Regenbogen, Sterntalerweg, Sonnenblick und Wolkenstieg
- Aufhebung Ratsbeschluss vom 08.02.2024 bezüglich Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches
- Erarbeitung alternativer Möglichkeiten zur Verkehrsberuhigung unter Einbeziehung der Interessen der Anwohner Vorlage: Si/134/2024

Gemeindedirektor Keller hat im Vorwege ein Gespräch mit Jörg Miesner und Maik Schröder als Sprecher der Anwohner geführt. Die Sitzung wird um 19.40 Uhr für eine Stellungnahme, vorgetragen von Jörg Miesner, unterbrochen.

Die Anwohner bitten um Aufhebung des Beschlusses vom 08.02.2024 zur Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches im Wohngebiet. Man möchte eine Diskussion eröffnen, um eine für alle Beteiligten akzeptable Verbesserung der Verkehrsberuhigung zu erarbeiten. Zur Parkplatzsituation informiert Herr Miesner, dass in den Straßen Mondstieg und Wolkenstieg insgesamt acht Parkplätze für rd. 120 Anwohner zur Verfügung stehen. Die Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches mit gekennzeichneten Parkflächen würde die Wege verlängern. Herr Miesner betont, dass es in den letzten 20 Jahren keine nennenswerten Personenschäden im Verkehrsbereich gegeben hat. Er merkt weiter an, dass die Verkehrsschau keine klare Empfehlung für die Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches ergeben hat; die Entscheidung obliegt der Gemeinde. Die gesamte Planung sowie die Kostensituation sind für die Anwohner nicht transparent. Es hat keine konkrete Abfrage der Anwohner stattgefunden, ob diese Veränderungen gewünscht werden. Die Entscheidung des Rates am 08.02.2024 wurde aus Sicht der Anwohner voreilig gefasst.

Den vorliegenden Antrag haben rd. 120 Anwohner unterzeichnet. Man bittet den Rat um Aufhebung des Beschlusses und Erarbeitung alternativer Möglichkeiten zur Verkehrsberuhigung unter Einbeziehung der Interessen der Mehrheit der Anwohner. Die verkehrliche Situation ist nicht optimal. Unter fachlicher Leitung sollte eine Arbeitsgruppe gebildet werden. Die Anwohner sind zu einer Eröffnungsveranstaltung einzuladen. Ziel dieser Ratssitzung sollte nach Auffassung von Jörg Miesner sein, das weitere Vorgehen festzulegen, um gemeinschaftlich eine Lösung zu finden.

Die Sitzung wird um 19.46 Uhr fortgesetzt. Der Vorsitzende bedankt sich für den umfassenden Vortrag und begrüßt den Ansatz, eine gemeinsame Lösung zu finden. Der Verwaltungsausschuss hat sich für ein Aussetzen des bestehenden Beschlusses ausgesprochen. Bei Bildung einer Arbeitsgruppe sind nach Ansicht des Bürgermeisters auch die Anwohner zu beteiligen, die sich für die Einrichtung einer

verkehrsberuhigten Zone ausgesprochen haben. Herrn Höyns ist es wichtig, dass ein ausgewogenes Ergebnis erarbeitet wird.

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Aussetzung des Beschlusses vom 08.02.2024 zur Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches in den Straßen Mondstieg, Unterm Regenbogen, Sternalerweg, Sonnenblick und Wolkenstieg.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	15
Nein:	-/-
Enthaltung:	-/-

Beschluss:

Der Rat der Gemeinde Sittensen beauftragt die Verwaltung, zu einer Veranstaltung mit den Anwohnern der betroffenen Straßen einzuladen. Hier soll eine Arbeitsgruppe zur Erarbeitung einer verkehrlichen Lösung gebildet werden.

zu 24 Fragen und Anregungen

Herr Sausmikat regt an, im entstehenden Gewerbegebiet „Südlich Lindenstraße“ Flächen für kommunalen Bedarf vorzusehen (z.B. Standort Feuerwache).

Herr Flacke informiert über einen Schaden am Übergang vom Gehweg zum Gelände der ehemaligen Nordmendehalle an der Straße Eckerworth. Der Bauhof wird mit der Überprüfung der genannten Schadenstelle beauftragt.

zu 25 Einwohnerfragestunde

Bürgermeister Höyns eröffnet um 19.52 Uhr die Einwohnerfragestunde.

Jörg Miesner erkundigt sich, wann mit der Durchführung der Anwohnerversammlung Mondstieg etc. zu rechnen ist. Gemeindedirektor Keller wird dies kurzfristig abstimmen. Es ist davon auszugehen, dass der Termin nach den Herbstferien im Oktober stattfinden wird.

Einer Anwohnerin wird die Nachfrage bestätigt, dass der Beschluss zur Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches auf unbestimmte Zeit ausgesetzt ist.

Eine ZuhörerIn bittet um eine Verkehrszählung im Nütteler Weg zur Feststellung der täglich durchfahrenden Fahrzeuge. Bürgermeister Höyns erklärt, dass dies im Rahmen des Verfahrens zur Ausweisung des Gewerbegebietes Nord IV geschehen wird (Verkehrsgutachten). Gemeindedirektor Keller führt weiter aus, dass die Einrichtung eines Kreisverkehrs zur Anbindung des neuen Gewerbegebietes an das Gewerbegebiet Lengenbostel angedacht ist. In der Folge erhofft man sich eine Reduzierung des durchfahrenden Verkehrs im Nütteler Weg.

Ein Zuhörer fragt unter Hinweis auf ein vorhandenes Biotop nach der nutzbaren Fläche im geplanten Gewerbegebiet Nord IV. Bürgermeister Höyns erklärt, dass dies im anstehenden Bauleitplanverfahren ermittelt wird. Gemeindedirektor Keller informiert, dass die Grundstückskaufverträge erst vollzogen werden, wenn ein genehmigter Bebauungsplan vorliegt. Gesichert werden die Flächen mittels Vormerkung im Grundbuch zugunsten der Gemeinde Sittensen.

Hanna Nack möchte wissen, wer für die Verkehrssicherung im Bereich der Brücke (Verbindung Ramme und Oste) hinter dem Abenteuerspielplatz verantwortlich ist. Dieser Bereich liegt nach Kenntnis des Gemeindedirektors im Grenzbereich der Gemarkungen Sittensen und Groß Meckelsen. Er wird eine Überprüfung und Begutachtung des Bereiches veranlassen.

Ein Zuhörer erkundigt sich nach der Leerung der Mülleimer im öffentlichen Bereich. Teilweise liegt viel Müll außerhalb der Behälter. Herr Schmidtchen erklärt, dass die Mülleimer regelmäßig von den Bauhofmitarbeitern geleert werden. Bestimmte Punkte werden öfter angesteuert. Eine tägliche Leerung ist nicht möglich. Bürgermeister Höyns merkt an, dass dieser Zustand oftmals leider auch mit fehlender Disziplin der Menschen zu erklären ist.

Die Einwohnerfragestunde wird um 20.01 Uhr geschlossen. Gleichzeitig wird die öffentliche Ratssitzung geschlossen.

gez. Diedrich Höyns
Bürgermeister

gez. Jörn Keller
Gemeindedirektor

gez. Müller
Protokollführerin